



环线的智慧

王欢



年少的时候很羡慕一段文字，也许是欣赏其中的意境，也许是从没尝试过的艳羡，即使过了很久，我都还记得那一长串文字。那段话是“写生累了或是无聊的时候，我总喜欢就近跳上一辆车，最好是环线，花上一个钢镚，从起点坐回起点。安静的倚着车窗，透过玻璃看着这个城市的方方面面，仿佛一切都与我无关，又仿佛永远置身其中。一切，就像一场一个人的旅行，真好。”

“环线”这两个字就这么悄无声息的刻在脑海里。可惜，也许是地域的原因，坐了二十几年公交，直到毕业来到上海雅昌才算真正见识到环线。

雅昌坐落在上海颇有名气的张江高科技园区里，上海本地有一句“张江男、静安女”的流行语，虽多少有点调侃的意思，却无疑更是让张江名声在外。除了当当作响的有轨电车外，张江环线可谓张江交通的一大风景，如果你有幸来到上海雅昌，来到张江，不妨尝试坐一坐张江环线。她其中一个站台就靠在雅昌旁边，直达张江地铁站，非常便捷。

真真儿佩服建筑师们的头脑，毕竟发达的交通总需要创意，所以看见同为环线的地铁4号线的时候我也就见怪不怪了。据说4号环线的报站永远都是“前方站台——某某站”，从来没有“起点站”或“终点站”之说，周而往复，生生不息。

环线的确意味着没有始发站，也没有终点站，一圈一圈的循环，始终成就着一个不规则的圆，也多少有着海纳百川的智慧。印度神话中有一条著名的衔尾蛇——蛇神舍沙，头尾相连的圆形图腾，浅显的图形却蕴含整个宇宙产生和发展的深意。吞食自身而存活实则比喻人类从诞生之日起，就在不断蚕食着昨日的自己，死后转生，重新由婴儿开始，重复新的一轮，

是生命轮回往复的象征。仔细想想，环线何尝不是如此呢？

坐上环线的时候，一览窗外总是不变的路线、变换的风景。有时候，总是会有错觉，以为环线上的生活就是在重复昨天，却不仔细去发觉，其实今天已是另一番人和物。有时候，总以为因为一些意外，错过了一段精彩便是永远的缺憾，可是实际上只要坚持，总会有再次经过的机会，有再次把握和享受的时光，只是期间耗费的也许不仅仅是坚持而已。

由此推想，人生也许就是一条环线，我们每一个人都有自己行驶的轨道。只是有些人明白万物趋于大同的道理，于是在纷乱的环境中有了自己的方向，有了前行的意义，所以在后来的生活中，即使偶尔错过，也能在不变的循环中求得自己的突破，获得新生；而有些人则屈服于现状，迷惑于周而复始的转圈中，没有求变的目标和动力，一厢情愿的欺骗自己，以为生命就是一场不断重复的玩笑，终而在茫然中迷失了自己，不知道何时该执着，何时该离开环线，终于渐渐沉沦。

也许万物同归的智慧通常就隐藏在这种类似环线的轮回中，愿这种从普遍事物中提炼的智慧能一直净化我心，伴我远行。